

■本报记者 旦增旺姆

欠薪拿到手,可以安“薪”过年了

“感谢检察机关的帮助,讨薪这件事已经过去那么久了,原本没想到会拿到这笔钱。这次拿到钱出乎我们的意料,多亏了你们的帮助。我们能够安心回家过年了。”日前,以扎某为代表的29名村民向检察机关表达了感激之情。这是隆子县人民检察院办理的一起涉及29人未获得劳动报酬案件,检察机关通过不懈努力,最终以促成案件双方当事人和解并签订刑事和解协议书圆满落幕。这仅仅是山南市检察机关依法能动履职为农民工解“薪”愁的一个缩影。

农民工进城务工为城市建设作出了重大贡献,保障农民工及时获得足额报酬是一项重大的政治任务和重要的民生工作。民有所呼、我有所应,用心用情解决好群众急难愁盼的揪心事烦心事,是人民检察院的职责所在、使命所在。为解决农民工讨薪难题,山南市检察机关主动出击,紧盯农民工讨薪问题,构建打击、保护、监督并重的综合保护格局,通过运用诉前和解、民事支持起诉、刑事打击、溯源治理等方式,积极开展集中整治拖欠农民工工资问题专项行动,引导帮助农民工依法讨薪。2023年,山南

检察机关共办理涉农民工工资案件62件,为农民工挽回经济损失355.81万元。

积极促成诉前和解,努力实现矛盾源头化解。山南市检察机关在办理涉农民工工资案件中,依法引导双方当事人化解矛盾,帮助双方当事人“握手言和”、促成和解、修复社会关系,实现案结事了人和,尽最大努力从源头化解矛盾,维护社会和谐稳定。

2024年春节前夕,洛扎县人民检察院就对2起追索劳动报酬事项促成和解,帮助色乡公章浦村和边巴乡柏日村114名农民工追索劳动报酬65万余元。“‘和’是手段,‘解’是目的,通过促成和解的方式,不仅切实保障了农民工合法权益,也以检察实践为新时代‘枫桥经验’注入鲜活生命力,实现了‘三个效果’的有机统一,更在主动服务社会治理中彰显检察担当。”该院检察长洛桑说。

开展民事支持起诉,帮助农民工依法维权。山南检察机关通过依法支持当事人向法院提起民事诉讼的方式,帮助农民工理性维权。市检察院和各县(区、市)院均在“12309”检

察服务中心设置支持起诉接待窗口。乃东区人民检察院联合多家单位会签《建立支持起诉维护弱势群体合法权益工作联系机制》,同时在乃东区法院诉讼服务中心设立“支持起诉岗”,搭建为民司法的“绿色通道”。对涉及农民工支持起诉的咨询、申诉、举报反映的问题,及时接待、及时办理、及时答复。对受理的农民工讨薪案件,秉持优先受理、优先立案、优先办结的原则,最大限度简化案件受理程序,积极引导农民工全面收集有效证据。对自身收集困难的,依职权调查核实,指引农民工收集和固定相关证据。经审查符合起诉条件的,引导农民工向法院提起诉讼,依法追讨薪酬。

2024年1月,桑日县人民检察院在开展“双拖欠”专项监督活动中,发现辖区内某公司拖欠平某等12名农民工工资4.1万元,前期双方多次协商但一直未落实到位。该院依法能动履职,主动联系农民工代表,宣传检察支持起诉职能,引导农民工用法律维护自身合法权益。随后,平某代表12名农民工提交支持起诉申请书,申请检察机关帮助讨回劳动报酬。

该院受理后,通过多次调查核实,运用“调解为先,诉讼断后”的民事支持起诉工作思路,促使双方达成协议。2024年1月19日,12名农民工工资全部兑现到位。

强化刑事打击力度,维护农民工合法权益。坚持把打击拒不支付劳动报酬犯罪、维护农民工合法权益作为一项重要政治任务来抓,以检察履职保民生、促发展。一方面,立足司法办案,对情节恶劣、后果严重、拒不履行支付义务的犯罪嫌疑人,依法打击、从严惩处。同时,采取“治罪+治理”模式,多领域深化行刑衔接,促进行政执法与刑事司法的无缝对接,为农民工讨薪维权提供一站式服务,邀请相关部门参与薪酬问题调解,把打击欠薪犯罪与追讨欠薪同部署、同开展,努力确保农民工讨薪有门、维权有路、权益得保。另一方面,坚持维权和护企并重,综合考量案件整体情况,通过认罪认罚从宽制度、保护民营企业制度、企业合规改革制度等,针对情节显著轻微、能够及时筹措资金予以支付的情况,依法作出不捕、不诉决定,既为农民工保住“薪”,也为企业

经营、社会发展稳住心。隆子县人民检察院对1起涉嫌拒不支付劳动报酬罪达成和解协议,对犯罪嫌疑人杨某作出不予起诉决定。该案办理中,还对本案1名被害人进行司法救助,发放救助金0.3万元。

持续深化普法宣传,提高全民守法用法观念。法治意识要提高,普法宣传必不可少。山南市检察机关全面落实“谁执法谁普法”普法责任制,深入开展法治进机关、进社区、进企业、进工地等活动,通过近距离普法、面对面答疑等方式,积极向用人单位和农民工宣传、解读有关农民工权益保障的法律法规,广泛营造用人单位知法守法、劳动者知权维权的良好社会氛围。市检察院出台了《山南市人民检察院领导干部服务联系企业工作制度》,围绕企业及员工法律需求开展点单式服务。乃东区等检察院探索订单式普法宣传,深入建筑工地、企业、劳务输出多的乡镇,通过授课式普法、以案释法、提供法律咨询等方式,切实打通普法宣传“最后一公里”,引导广大企业和农民工树立法治意识、依法理性维权。



西藏军区某旅

军营过大年,春晚精彩不断

本报拉萨讯(王龙羊 李伦 记者 彭琦)龙行四海耀九州,勠力攻坚共前行。2月9日,新春佳节来临之际,西藏军区某旅隆重举办“金龙腾跃贺新春 勠力攻坚奏凯歌”春节联欢晚会,官兵和家属欢聚一堂,共同迎接龙年新春佳节。

晚会内容丰富,包含舞蹈、歌曲、小品、川剧、武术等15个节目,为官兵和家属带来一场精彩纷呈的视觉盛宴。晚会在舞剧《龙鼓齐舞贺新年》中拉开序幕,伴随着威风锣鼓队高亢激昂鼓点,舞龙队官兵身手矫健,手擎金色巨龙瞬间点燃现场,还有家属深情献唱歌曲《江山飞歌》《亲吻祖国》,女声独唱《他在那里站岗》《一想到你呀》,独舞《萨吾尔登礼赞》等,赢得台下掌声不断,官兵纷纷献上热情的哈达。

战歌嘹亮迎新春,奋进强军新征程,豪情满怀再出发。该旅官兵纷纷表示,新的一年将坚定建军一百年奋斗目标,锚定“火力铁拳、应急尖兵、建设样板”建设目标,披荆斩棘、砥砺前行,齐心协力“一锤定音、一招制敌、一举夺控”精兵劲旅。

图①:晚会上,官兵大合唱《前进吧 雪域将士》。

图②:晚会上,家属献唱歌曲《江山飞歌》。

图③:晚会上,女兵独舞表演《萨吾尔登礼赞》。

图④:晚会上,女兵表演群舞《青花瓷》。

本报通讯员 吴浩然 本报记者 彭琦 摄

